

社交电商产业迎来春天

记者张浩星报道 “社交电商的春天终于来了。今天,第一个社交电商行业标准确立,第一部社交电商白皮书发布。全国第一个合法合规的社交电商专委会成立了。”随着2019首届中国社交电商高峰论坛在杭州举行,一些社交电商的掌舵者,深抑激动的心情,在朋友圈以不同的方式发布了这一条好消息。省电子商务促进会会员部部长卢荣荣告诉记者,社交电商一直都在风口浪尖上,自从花生日记被贴“罚单”之后,行业急需一个合规的组织来带着大家走向自律。

近期,由省商务厅指导,省电子商务促进会主办的2019首届中国社交电商高峰论坛在杭举行。会上,浙江省电子商务促进会社交电商专委会正式成立,并发布了《社交电商行业发展白皮书》。

近年来,我国社交电商发展方兴未艾,涌现了一批发展潜力巨大的企业。随着“互联网+创业创新”的推进,5G等新一代信息基础设施加快建设,社交电商企业迎来了茁壮成长的春天。此次高峰论坛上,一批社交电商企业和行业专家齐聚一堂,云集高级副总裁张铁成、贝贝集团董事长张良伦、斑马会员创始人李潇、有赞联合创始人

蝎子、如涵市场副总裁程文强等行业大佬探讨社交电商未来的无限可能。

社交电商赋能产业升级

社交电商是基于社交媒体或支持社会互动的网络媒体,是通过客户参与推动在线购销产品和服务的新电商。据了解,目前我国社交电商消费人数已超过5亿人,从业人员规模超过4000万人。

今年8月8日,国务院办公厅印发《关于促进平台经济规范健康发展的指导意见》,肯定了社交电商的发展态势。在政府助力和市场规模逐渐扩大的情形下,平台经济发展迎来重大机遇,社交电商由此站上了茁壮成长的新风口。

“社交电商正在赋能产业升级。”在贝贝集团董事长张良伦看来,社交电商得以高速发展,十分重要的一个原因是其背后对诸多产业的带动作用。

张良伦深耕电商产业多年。自2017年以来,贝贝集团先后创立贝店、贝仓两个模式不同的社交电商平台,从多种维度探索社交电商。张良伦表示,社交电商对工厂、农业、品牌产业升级都有十分显著的带动作用。

他举例说,通过社交人群对商品

的分享传播,社交电商一方面为工厂带来更多订单,另一方面则通过人群消费习惯,助力工厂生产更符合用户需求的商品,帮助工厂建立起自主品牌;在农业产业升级方面,社交电商将原头农产品直接送达消费者手中,帮助农产品生产者绕过中间环节,使消费者与农产品生产者双方受益;在品牌产业升级方面,社交电商能够更高效触达下沉市场用户,有利于品牌贴近消费需求,同时也能够促进品牌库存二次流通。

北京大学电子商务法研究中心主任薛军同样探讨了社交电商合规化对于产业的驱动话题。薛军表示,社交电商的社会价值,主要体现在可以让更多普通人参与到商业价值的创造与分享当中;其灵活的业态为农村电商以及电商扶贫提供了更加方便和高效的可能性,有利于促进地区均衡发展;同时,社交电商对蕴含在社区网络中的碎片化商业信息和商品以及服务知识进行联结、整合,有效利用,有利于降低流通成本,提高服务质量,这吻合当前中国经济发展转型的大格局。

斑马会员创始人李潇在本次论坛上分享了关于社交电商为美丽乡村建设提质增效的话题。李潇认为,传统平台型电商流量漫

灌,获客成本逐步增高,而且转化率低、黏性弱,而新型的社交电商具有流量精准、获客成本低、转化高、黏性强的特点,能够助力乡村优质产品精准对接消费市场,高效打造区域农产品品牌。

社交电商的破局和变现路径

伴随着市场的高速发展,社交电商成为资本的宠儿。拼多多、蘑菇街相继上市一时成为舆论焦点,贝店宣布完成8.6亿元融资更是将社交电商推上风口。虽然社交电商风头正劲,然而近年来,随着行业竞争加剧,社交流量投入带来的用户增长边际效应也在逐步降低,这对社交电商平台精细化运营及供应链能力提出了更多要求。

有赞联合创始人蝎子在本次论坛上探讨了社交电商的破局之路。蝎子提到,移动社交已经成为中国人的第二生活。当社交电商出现之后,人们的消费场景开始变化,不再是通过平台电商去搜索,不再是导购,而是通过分享裂变,通过朋友圈分享,通过朋友圈的口碑推荐达成交易。

蝎子表示,对于有赞来说,他们要做的就是在整个链路上帮助商家在社交电商场景里,做极致的营销工具,帮助商家获客,形成自

己的私域流量。“只有商家信任,大才愿意付钱,社交电商行业才可

以正向地发展。”蝎子说。

杭州如涵控股股份有限公司副总裁程文强同大家探讨了新流环境内网络红人的成长以及变现路径。

程文强指出,网络红人应该是短期现象,而应该成为推动品牌长期发展的动力。网络红人的关键作用在于通过鼓励社交互动向用户推荐商品,激发用户兴趣进行主动搜索,并在用户履行订单之后,通过消费者的反馈不断提升服务,实现品牌升级。作为一个以技术运营驱动的时尚品牌共创平台,如涵希望和KOL、粉丝消费者、品牌商和线上零售商、网红生态系统以及其他参与者一起参与共建这个平台,通过社交平台创造变现内容,帮助每一个环节中的参与者实现财富增值和自我价值。



浙江将用3年时间培育5个千亿级、20个百亿级产业供应链

成为全国现代供应链创新发展中心

本报讯 记者张浩星报道 近日,省政府办公厅印发《关于积极推动供应链创新与应用的实施意见》(以下简称《实施意见》),以推动我省供应链创新发展,加快培育经济发展新动能。《实施意见》提出,到2022年,基本建成全国领先、具有浙江特色的现代供应链体系,培育5个千亿级、20个百亿级产业供应链,将我省打造成为全国现代供应链创新发展的中心。

根据《实施意见》,未来几年我省将重点培育“七个一批”,即形成一批特色鲜明、模式先进、国际竞争力强的示范城市、建设2—3个现代供应链体系全国领先城市、8个以上省级示范城市;建设一批营销驱动、多元协同、高效运作的现代供应链平台。培育10个左右具有全球影响力的供应链平台、30个以上全国领先的行业供应链平台;培育一批整合能力强、协同效率高的现代供应链重点企业。培育形成20家左右全国供应链百强企业、80家以上具有行业或区域影响力的重点企业;聚集一批

批技术先进、场景丰富、运营规范的供应链金融服务机构;建设一批布局合理、智慧互联、高效便捷的供应链基础设施重点项目。基本建成覆盖全省、畅通国内外的高质量物流基础设施网络体系,企业供应链设施智能化水平显著提高;汇聚一批专业性强、全方位、多层次的现代供应链人才。基本建成现代供应链人才教育培训体系,高端人才创业创新环境不断优化;形成一批可复制推广的跨部门、跨区域、扁平化供应链治理新模式。全面推进供应链领域“最多跑一次”改革,基本建成现代供应链公共服务体系。

据介绍,2018年,杭州、宁波、舟山、义乌4个城市,物产中大、吉利、传化、阿里巴巴网络等26家企业被列入为期2年的国家级供应链创新与应用试点,宁波和杭州先后列入商务部、财政部现代供应链体系建设试点城市,获中央财政支持。今年,温州等5个城市、96家企业确定为省级试点,形成国省两级试点梯度培育体系。

绍兴柯桥生物医药产业兴起



这些天,浙江瑞创生物科技有限公司的科研人员忙着在无菌室里做DNT细胞药物试验。据悉,DNT细胞药物能有效治愈白血病患者,目前公司研发的“DNT细胞治疗急性粒细胞白血病”项目,即将进入临床试验阶段,有望打破国外在该领域的垄断地位。

生物医药是柯桥四大新兴产业之一,目前已集聚22家高端生物科技企业。

通讯员钟伟、徐晔 摄

全省首个金融业服务长三角行动计划发布

未来5年,中行省分行计划新增3000亿元信贷资源

本报讯 记者程雪报道 近期,中国银行浙江省分行在嘉兴嘉善发布《服务长三角一体化发展行动计划》,共30条具体举措,这是我省金融首个支持长三角一体化发展的专项行动计划。

根据《行动计划》,未来5年,中国银行浙江省分行将计划新增3000亿元信贷资源支持浙江推进长三角一体化发展。重点聚焦构

建服务实体经济、服务营商环境、服务民生改善、服务智慧治理、服务对外开放,服务重点区域六大服务体系,全面精准推动基础设施互联互通、产业转型升级、数字科技创新和民生幸福、要素协同、绿色开放六大关键领域实现新突破。

在服务实体经济方面,《行动计划》提出,建立长三角地区重大项目库,筹建长三角一体化产业基

服务民生改善方面,积极对接和服务长三角民生“一卡通”,打造长三角专属定制理财,促进居民出行、购房、家装、教育、旅游普惠化、便捷化。

服务营商环境方面,服务和对接“最多跑一次”改革,打造十大线上交易场景和智慧园区综合解决方案,为企业提供“一站式”“上门式”金融服务。

服务对外开放方面,对接和服

务浙江自贸区联动发展,为企业提供便捷的“单一窗口”“通关场景”金融服务和一站式“中银跨境金融+”服务。

长三角办相关负责人介绍,下一步,将与中行省分行在基础设施互联互通、产业创新协同发展、公共服务便利共享等方面展开合作,共同推动长三角一体化发展国家战略落地落实。

每月有企业恳谈会 每天有专职无偿代办 德清出实招优化营商环境

通讯员王力中报导 “以前想见书记县长都很难,更不要说当面谈问题、困难,现在不一样了,他们专门腾出半天时间与我们面对面恳谈,而且不讲套话,直奔主题,为企业排忧解难。”第一次参加德清书记县长与企业面对面恳谈会,陈奕非常喜欢这样的会风。

陈奕是当地一家空分设备有限公司的董事长。随着企业的逐步做大,遇到的问题也不断增多。见面恳谈会上,陈奕坦言企业发展过程中存在的问题:省级新产品申报以及研发中心认定上都遭遇了门槛限制;镇上没有人才公寓,企业高层次研发人才的住宿等难题……“原以为县领导就是听听记记,没想到,我提的3个问题得到明确答复,经信委、科技局的负责人还当场加了我的微信,答应会后就让服务小分队上门指导。”陈奕说,德清新市镇也告知已经着手规划企业人才公

寓,这让他对未来充满了信心。与陈奕一样,当天来自雷甸等3个镇的10名企业主,不仅抛开顾虑谈了企业碰到的难题、困难,还就企业外的社外问题、群众需求提出了意见建议。德清县委书记王琴英边听边记,不时插话追问一些细节。能够解决的当场解决,不能解决的让在座的有关部门负责人限时办理。2个多小时的恳谈,收集了30多个问题。

今年春节过后,德清县在沿袭县领导下基层走访的基础上,创新推出党政“一把手”与企业面对面恳谈制度,规定每个月两次,每次邀请10~15名企业主畅谈,党政“一把手”轮着主持,相关职能部门负责人参加,重点帮助企业解决实际问题。其间,企业主说完困难建议可先行走人。

面对恳谈会至今开了13次,共梳理汇总280个难题,解决227个,其中跟踪督办53个。主要

真正让企业省时、省心、省钱。

营商环境只有更好,没有最好。今年,德清把“三进三服务”(项目引进、项目推进、企业走进和服务企业、服务群众、服务基层)作为提升营商环境的重要抓手,全面建立“三进三服务”活动问题清单管理,办公室运行、活动效果评价“三大机制”,重点聚焦“三张问题清单”,通过暗访督查、电话问询、抽样调查等方式了解企业、群众、基层对营商环境等最真实的评价。

与此同时,德清推出各种利企便民举措,如在全省率先推行“标准地”投资审批“最多跑一次”改革,此举让投资商彻底摆脱拿地跑几十个部门、盖几十个公章的困扰,被国务院办公厅定为28项优化营商环境典型做法之一,成为首批全国通报推广的经验。此外,今年德清还为企业积极实施减负降费28条举措,预计全年

将为企业降本减负38亿元以上。

营商环境的优化,使德清正成为长三角地区营商环境最好的地区之一,前来考察投资的世界500强、中国500强等企业络绎不绝。今年上半年,累计签约项目124个,总投资637.70亿元。还有35个重大项目开竣工。

在德清雷甸镇创业13年的企业老总方宁象,曾在今年3月举行的恳谈会上向县领导提了“高等院校资源不多、人才留住难”等六个事关企业发展的问题,如今,这些问题得到解决或督办。

“给我们送来政策,帮我们解决难题,恳谈会一结束,发改局局长主动加我微信,环保局局长邀请我就具体问题细谈解决方案。”方宁象说,这样的做法让他看到了德清真正优化办事创业和改善营商环境的决心,“不但信心更足,还要动员我认识的企业家来这里投资兴业。”

我省提出“自贸试验区联动创新区”概念

今年全省力争建设3个左右联动创新区

本报讯 通讯员林上军报

道 笔者于日前从浙江自贸区管委会获悉,浙江省政府办公厅印发了《关于进一步推进中国(浙江)自由贸易试验区改革创新的若干意见》(下称《意见》),提出打造“自贸试验区联动创新区”,力争今年建设3个左右联动创新区。

程文强指出,网络红人应该是短期现象,而应该成为推动品牌长期发展的动力。网络红人的关键作用在于通过鼓励社交互动向用户推荐商品,激发用户兴趣进行主动搜索,并在用户履行订单之后,通过消费者的反馈不断提升服务,实现品牌升级。

根据《意见》,除了持续推进浙江自贸区现有国际油品中心、国际石化基地建设、国际油品储运基地等主要工作,引人注目的是提出了打造“自贸试验区联动创新区”新目标。

依托省级以上经济(技术)开发区、高新技术产业园区、海关特殊监管区等各类经济功能区,在开放程度高、体制机制活、带动作用强的区域建设自贸试验区联动创新区(下称联动创新区),将其打造成为浙江省新时期高能级开放平台和自贸试验区扩区的基础区、先行区。

全面复制推广自贸试验区改革经验。把复制推广自贸试验区改革创新经验作为联动创新区建设的首要任务,重点复制推广政府职能转变、投资管理、同时提出下放特色改革领域相关管理权限。对照自贸试验区在联动创新区同步下放省级管理权限;争取将部分下放至自贸试验区的国家级管理权限,同步下放至条件成熟的联动创新区。以中国(上海)自由贸易试验区增设新片区为契机,共同谋划打造长三角一体化高质量发展新高地。争取在投资、贸易、金融等方面试行新政策、新规则。

如何提升高速公路沥青路面行驶品质

杭州“二绕”给出“标准答案”

本报讯 记者羊荣江报道

近日,浙江省高速公路沥青路面品质工程现场会在浙江交通集团杭州绕城西复线杭绍段项目(简称杭州“二绕”)举行。今后,浙江省高速公路路面施工将以杭州“二绕”高速公路路面施工为标准,提升路面行驶品质。

据悉,我省近年在桥梁、隧道品质工程推进方面取得明显提升,在全国前列。但沥青路面品质提升仍是一块短板。为将杭州“二绕”打造成为高标准的路面品质工程,浙江交通集团杭州板块从原材料把控,到施工班组,制定了14项标准化现场管理流程。并将沥青路面厚度由原先的18cm提升为20cm,从设计上提高路面耐久度。

目前,杭州板块项目在提升路面品质方面,累计获得胶轮压路机隔离剂自动喷洒设备、水泥浆自动喷洒装置等实用新型专利24项,三微改、五小创新成果54项。

据介绍,在路面施工过程中,信息化也将成为贯穿全程的重要角色,在杭州“二绕”施工现场,沥青拌和采用“一楼、一仓、两池、两监控”模式,实时监控沥青生产、拌和过程;在沥青摊铺过程中,利用传感设备实时采集摊铺机的摊铺速度、温度及压路机的碾压速度、温度等数据,通过物联网技术把施工质量从事后把关,转向事前控制,实现预防为主、施工全过程控制。

杭州“二绕”杭绍段项目是亚运会的重点配套工程,全长98公里,设计时速100km/h,项目建成后将有效缓解杭州绕城西线的交通压力。截至目前,已累计完成投资205.75亿元,总体形象进度完成72%,按照计划,该项目将于2020年底建成通车。

金台铁路公司警铁共学共建重实效

本报讯 记者羊荣江 通讯员沈寅报

近日,警铁“共学共建”联合主题党日活动暨安防标准化现场观摩会举行。这是浙江交通集团金台铁路公司党委与杭州铁路公安处党委开展“手拉手”警铁结对共学共建首次活动。

活动现场,杭州铁路公安处、金台铁路公司党组织共同签署了《警铁“共学共建”党建合作协议》。建立了安防联席会议制度,每季度召开一次联席会议,分析建设管理存在的问题和困难,商议解决对策;遇重大、紧急情况,随时会商。同时,每季度至少组织一次联合检查,把安全责任和党建责任一并谋划、一并推动、一并考核,真正做实党建、管稳安全,实现“1+1>2”的倍增效应。

当天还成立由杭州铁路公安、金台铁路各参建单位的党员组成的“党员安全联队”,实现了“施工—指导—监督”的综合服务功能。

清凉一夏



“这个新安全帽比老的安全帽多了个电风扇,我们干活来凉快多了。”日前,在杭州绕城西复线湖州段东苕溪大桥施工点,工人老李戴上了多功能风扇安全帽。

通讯员范晓武 吴潇萍 摄